



再度开启高温模式 ——这一阵子北方为何热过南方

近期，我国北方多地经历了一轮猛烈的高温天气过程。随着高压脊再度登场，北方又将开启新一轮高温模式，并持续多日。北方接连不断的高温天气是怎么形成的？为何眼下北方反而热过南方？这样的高温天气还将持续多久？记者就此采访了相关专家。

究其原因，中央气象台首席预报员张芳华分析有4点：一是华北、黄淮等地受到较强盛的暖气团控制，影响时间较长；二是在高压脊的控制下，天空晴朗少云，有利于太阳辐射增温；三是目前正值夏至节气前后，白昼时间长，长时间的日照有利于气温升高以及高温出现和维持；四是在华北、黄淮等地，天气干燥、空气湿度小，这些都有利于气温升高。

面对接连而来的北方高温天气，网友们表示要去南方避暑。张芳华表示，往年6月下旬至7月初，华北、黄淮等地最高气温的平均值和南方基本相当，但是从最高气温的极大值来看，北方高于南方。主要原因是南方此时正处于梅雨期，一方面降雨较多，副热带高压尚未控制该地区，所以南方多地最高气温的最大值并非很高；另一方面，北方地区此时受大陆高压脊控制，

辐射较强、空气干燥，所以容易出现极端高温天气。

“我国各地高温集中时段有明显地域差异。对华北地区来说，通常雨季前的6月至7月初更容易出现高温天气，连续数天的高温出现在6月也比较常见，这段时间主要以干热型高温为主，表现为气温高、湿度小。”国家气候中心首席预报员高辉说，7月后期，随着副热带高压北跳和夏季风往北推进，北方水汽输送和大气湿度增加，云量也会增多，易出现闷热天气。但需要说明的是，人体体感温度不同于气温，湿热型高温还受到湿度影响，往往会加重人的体感温度。

高辉表示，在全球气候变暖背景下，无论我国南方还是北方，极端高温发生的频次都会快速增加。根据国家气候中心预测，今年夏季我国华北和黄淮等地气温偏高，与之相伴的是高温

日数也会增多，所以今年夏天北方具有较大概率比往年更热。在这种情况下，部分观测站打破历史极值也有一定可能性。

北方新一轮高温，京津冀豫一带仍然是核心区，局地气温还可能突破极值。尤其北京、天津、石家庄、济南、郑州的高温总日数有望达到5天至7天。不仅白天高温持续时间长、强度大，最低气温也将明显抬升。6月底前后，天津、石家庄、济南、郑州等华北平原部分地区的最低气温将达到30℃左右，闷热的夏夜即将到来。

专家提醒，持续高温将增加户外活动发生中暑或热射病风险，需做好防暑降温工作；能源需求加大，建议相关部门做好水电等供应；户外活动和田间作业人员要做好健康防护，并加强城乡和野外用火安全。

据《经济日报》

7月3日，在第一届全国农民技能大赛上，选手参加面花制作项目比赛。

当日，以“塑匠心育人才，强产业促振兴”为主题的第一届全国农民技能大赛在山东聊城开幕。

本届大赛由农业农村部、人力资源社会保障部、共青团中央、全国妇联共同主办。来自31个省（区、市）和新疆生产建设兵团的300名农民选手围绕手工刺绣、手工编织、手工剪纸、泥塑、面花制作、农民画这6个比赛项目展开角逐。

新华社照片



■新华时评

对筑墙挡景怎能无动于衷

针对一些景区周边公路被修起围墙遮挡景观、设点收费之事，新华社新华时评栏目6月26日播发《筑墙挡景不如还景于民》，建议那些拥有自然风光资源的地方树立大旅游观、大风景观，以人为本、还景于民。

我们注意到，梅里雪山、壶口瀑布等地已迅速整改拆除围墙，得到群众称赞。但也有一些地方并没有受到触动，群众看景拍照仍会被驱赶，让游客扫兴甚至反感。

一些地方打着“保护”名义，把风景名胜圈起来希望通过门票增加财政收入。然而，筑墙挡景不仅挡住了游客的视线，也遮住了当地发展旅游业

的视野，这道墙阻挡了当地深化旅游业集群化、规模化发展的脚步，损失了口碑降低了美誉度，错失了发展机遇，得不偿失。发展旅游光靠名胜古迹、名山大川不行，更要靠做好服务、增加附加值，不断壮大产业链以实现旅游产业化。

美丽中国建设造福人民，美丽中国建设依靠人民，人民群众是美丽中国的主人。习近平生态文明思想深刻阐明人与自然是生命共同体，把以人为本的理念贯穿到生态文明建设的各环节。

打着“保护”旗号拉网围墙，与法治背道而驰，与为人民服务相去甚远。公共资源姓“公”，如何更好为公众服务，是

一个时代课题。随着生态文明建设的推进，不少地方下力气打造口袋公园、绿荫道路，推窗可见绿，抬脚即进园，让美好生态融进普通生活，既方便了本地群众，也增加了对外地游客的吸引力，提升了城市整体形象，促进旅游业良性循环。

十四届全国人大常委会第三次会议刚刚通过决定，将每年8月15日设立为全国生态日。再有一个多月我们将迎来首个全国生态日，也恰逢暑期旅游高峰，面对个别景区还没拆的围挡，相关地方应该行动起来，让群众在第一个全国生态日感受到更多的生态美好。

新华社北京7月3日电

在法国受骚乱波及的中国旅行团游客已安全回国

新华社北京7月3日电 外交部发言人汪文斌3日表示，在法因受骚乱波及的中国旅行团游客现已提前结束法国行程并安全回国。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，6月30日，法国马赛发生一起中国旅行团大巴遭砸的事件。发言人能否介绍事件最新处理情况？对在法中国公民有何建议？

汪文斌表示，近期，外交部和驻法国使领馆密切关注在法中国公民人身安全，及时发布提醒，采取措施保障在法中国公民的安全与合法权益。一中国旅行团在法国马赛旅游期间受骚乱波及，所乘大巴车窗被砸，数人受轻伤。中国驻马赛总领馆立即启动领事保护应急机制，协助旅行团报警并开展紧急处置，向法方提出交涉。该团游客现已提前结束法国行程并安全回国。

汪文斌说：“我们再次提醒在法中国公民密切关注当地治安形势，谨慎外出，远离游行示威及暴力冲突区域，加强安全防范。如遭遇意外，请及时报警并联系中国驻法国使领馆求助。”

法国总统要求政府尽快制止骚乱恢复国家秩序

据新华社巴黎7月3日电 法国总统马克龙2日晚召开会议，要求政府尽一切努力恢复国家秩序。当晚，法国部分城市仍有冲突，但从全国范围看，骚乱程度与前几天相比明显下降。

据法国媒体报道，马克龙将于3日分别会见法国国民议会议长娅埃尔·布朗-皮韦和参议院议长拉尔歇，4日会见受到骚乱严重影响的220多个市镇的负责人。

法国内政部长达尔马宁宣布，2日晚在全国部署了4.5万名警察和宪兵应对骚乱。据法国内政部统计，截至2日23时30分，警方当晚在全国逮捕了49人，和前几天相比，骚乱程度明显下降，很多城市夜间都恢复了平静。

6月27日，在法国上塞纳省楠泰尔市，一名警员截停一辆汽车时开枪，驾车的17岁少年身亡。这一事件引起法国各界强烈反应。28日晚开始，法国多个城市持续出现不同程度的骚乱。

《2022年北京市老龄事业发展概况》日前发布。概况显示，北京老年抚养系数持续上升，按15岁至59岁劳动年龄户籍人口抚养60岁及以上户籍人口计算，北京市老年抚养系数为51.1%，比上年增长3.8个百分点，这相当于每2名户籍劳动力要养1名老年人。

何为“老年抚养系数”？系数上升意味着什么？

“老年抚养系数”是个啥？ 听专家说说“防老”的事

什么是老年抚养系数？

抚养系数，又称社会负担系数、抚养比，是重要的人口学与经济学指标，一般用百分比来表示。它从人口年龄构成的角度反映出整个社会每100名劳动年龄人口负担多少非劳动年龄人口。一般以15岁至64岁作为劳动年龄，14岁以下和65岁以上作为非劳动年龄或被抚养年龄。

抚养系数可分为老年抚养系数和少年儿童抚养系数，二者之和等于总抚养系数。总抚养系数较低阶段，将会为经济发展创造有利的人口条件。

计算公式为：

总抚养系数=[(14岁及以下人数+65岁及以上人数)/15~64岁人数]×100%；

老年抚养系数=(65岁及以上人数/15~64岁人数)×100%；

少年儿童抚养系数=(14岁及以下人数/15~64岁人数)×100%。

老年抚养系数在一定程度上反映了老龄化程度和全社会对老年人口的抚养负担。

根据北京最新公布的数据，北京老年抚养系数持续上升，近十年增幅最大。2022年，按15岁至59岁劳动年龄户籍人口抚养60岁及以上户籍人口计算，北京市老年抚养系数为51.1%，比上年增长3.8个百分点；按15岁至64岁劳动年龄户籍人口抚养65岁及以上户籍人口计算，老年抚养系数为32.7%，比上年增长2.7个百分点。

北京师范大学中国公益研究院副院长高云霞在接受采访时说，老年抚养系数通常反映了人口结构和家庭结构的变化。生育率、死亡率的变化都可能影响老年抚养系数。以北京为例，近年来老年抚养系数是在比较平稳地上升。

国家统计局数据显示，中国总和人口生育率已经长期低于世代更替水平(2.1)，目前在1.2左右，而育龄妇女的生育意愿也只有1.8。

高云霞称，生育率的下降和人口老龄化的加速，将可能出现少儿抚养系数不断下降、老年抚养系数不断上升。

据中国新闻网